

**РЕЧЬ М.С. ГОРБАЧЕВА НА МИТИНГЕ,
ПОСВЯЩЕННОМ ТОРЖЕСТВЕННОМУ ОТКРЫТИЮ В
МОСКВЕ
ПАМЯТНИКА ЭРНСТУ ТЕЛЬМАНУ**

3 октября 1986 года

Уважаемые товарищи и друзья! Дорогие товарищи Ирма Габель-Тельман, Эрих Хонеккер, Герберт Мис, Хорст Шмитт!

Уважаемые гости!

Нас собрала на этот митинг благодарная память о человеке, который всю свою жизнь отдал делу рабочего класса. Имя Эрнста Тельмана занимает достойное место в ряду великих сынов немецкого народа и выдающихся деятелей мирового коммунистического движения.

Эрнст Тельман воплотил в себе лучшие черты пролетарского революционера-борца. Он был пламенным, несгибаемым интернационалистом. Дело немецкого рабочего класса и интересы международного пролетариата, насущные заботы людей труда и цели социализма были для него единым, нераздельным целым.

Мы знали Тельмана как страстного глашатая братства немецких и советских рабочих.

Советским людям дорог этот человек, в честь которого названы улицы, площади, фабрики в разных городах нашей страны. Он видел в дружбе трудящихся наших стран, в дружбе наших народов залог успеха дела мира, демократии и социализма на немецкой земле и в Европе.

Судьба вождя немецкого рабочего класса и многих его товарищей по партии оказалась трагичной. На арену истории выполз фашизм, соединивший в себе все мерзостное, что было порождено и взращено мировой реакцией – расизм и национализм, милитаризм и антикоммунизм, попрание лучших достижений человеческой культуры. Фашизм вверг мир в пучину неисчислимых бедствий. Потребовалось

титаническое напряжение сил свободолюбивых народов, чтобы его сокрушить.

Памятник, который мы сегодня открываем, олицетворяет подвиг человека, который в числе первых вступил в смертельную схватку с фашистским мракобесием. Человека, который жертвою пал в неравной борьбе, но всей своей жизнью и самой смертью увековечил свое имя, показав пример самоотверженности в борьбе за рабочее дело. Он – из тех, о которых В.И. Ленин, приветствуя победителей Октября, говорил: «...за нашей спиной стоит целый ряд революционеров, которые приносили свою жизнь в жертву освобождения...».

Мир, в котором мы живем и боремся сегодня, не похож на тот, в котором жил и боролся Эрнст Тельман. Неизвестно изменились политическое лицо мира, соотношение и расстановка социальных и национальных сил.

Колоссальные массы населения властно включились в ход событий на национальной и мировой арене. Как никогда, отчетливо обнаружились многообразие и целостность, единство противоположностей современного мира, которые диктуют новые требования к мировой политике. В огромной степени увеличился потенциал прогресса, но появилась и угроза самому существованию человечества.

Тем не менее, несмотря на все эти глубокие перемены, остаются в строю идеи Тельмана, урок его жизни, его предостережения против опасности фашизма и войны. Не потому только, что на земле есть еще люди, для которых свастика и ныне остается символом реванша. Куда опаснее тайные вирусы милитаристской, агрессивной природы фашизма. При определенных условиях они способны вызвать вспышки зловещей эпидемии. Империалистическая реакция постоянно создает для них благоприятную питательную среду. Мы, коммунисты, обязаны сделать все, чтобы поставить заслон любым проявлениям реакционного экстремизма, неустанно разоблачать его вдохновителей.

Тельман видел главную социальную силу, противостоящую реакции и войне, в рабочем классе. Сегодня против войны и тех кругов, которые являются носителями военной угрозы, выступают миллионы и даже миллиарды людей. Но в этом общем фронте рабочий класс и ныне занимает особое место. При всех изменениях, которые претерпел современный рабочий класс, он остается главным действующим лицом поступательного развития человечества. Это именно тот класс, труд, ум и мастерство которого необходимы сегодня во всех сферах человеческой жизни.

История, как известно, не переигрывается. Но уроки из нее все мы просто обязаны извлекать. Марш Гитлера к власти не состоялся бы, если бы коммунисты, социал-демократы, все демократические силы Веймарской республики совместно дали отпор фашизму. (*Веймарская республика – общепринятое наименование буржуазно-демократической республики, существовавшей в Германии со времени принятия Веймарской конституции 1919 года до установления нацистской диктатуры в 1933 году.*) Вторая мировая война могла бы не разразиться, оккупации нацистами Европы можно было бы избежать, объединив правительства западных держав с самого начала свои усилия с усилиями Советского Союза в обуздании агрессора.

Сейчас наш долг – предостеречь мировую общественность: гонка вооружений делает перегородку между миром и войной все тоньше. И мы не перестаем повторять: милитаризация космоса – это шаг к войне. Мы призываем покончить с ядерными испытаниями и начать всерьез, масштабно сокращать запасы ядерного оружия.

Коммунисты убеждены: ядерный апокалипсис – не роковая неизбежность. Человечество в силах предотвратить нависшую над ним страшную угрозу.

Сотрудничество и взаимопонимание в вопросах войны и мира – веление ядерно-космической эпохи. Что касается Советского Союза, то мы и дальше будем честно и энергично стремиться к этому, искать политические пути устранения военной опасности.

Именно этими соображениями продиктовано и наше предложение Президенту Р. Рейгану провести, так сказать, рабочую встречу. У нас здесь одна цель – начать наконец реализацию наших договоренностей с Президентом США, достигнутых в Женеве. Думаю, что это в полной мере отвечает интересам как советского и американского народов, так и всех народов мира.

Товарищи! Эрнст Тельман мечтал о социализме на немецкой земле. Теперь социализм стал реальностью в Германской Демократической Республике. И это – лучший отчет немецких трудящихся перед Тельманом.

На будущей неделе ГДР отмечает день своего рождения. Пользуясь случаем, чтобы поздравить трудовой народ республики с большим праздником и попросить товарища Эриха Хонеккера передать наши лучшие пожелания всем его соотечественникам.

С этой трибуны, у памятника Тельману прошу товарищей Герберта Миса и Хорста Шмитта передать наши пламенные приветы коммунистам Федеративной Республики Германии и Западного Берлина – продолжателям его дела в новых условиях.

Памятник, который открывается сегодня здесь, на площади имени Тельмана, – дань большого уважения нашей партии и советского народа одному из выдающихся лидеров международного рабочего класса.

Эрнст Тельман, когда-то почетный депутат Моссовета, отныне становится навеки москвичом.

(Почетным депутатом Московского городского совета Эрнст Тельман был избран в 1925 году воинами Курсов усовершенствования командного состава Красной Армии «Выстрел». В 1926 году они же избрали Э. Тельмана почетным красноармейцем.)

Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 4. С.516-519.